
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 30 del  08/04/2019

OGGETTO: APPROVAZIONE CONVENZIONE TRA I COMUNI DI BORGO VIRGILIO, 
SAN  GIORGIO  BIGARELLO,  PORTO  MANTOVANO  E  CASTELBELFORTE  PER  LA 
GESTIONE ASSOCIATA DELLA CENTRALE OPERATIVA POLIZIA LOCALE DI BORGO 
VIRGILIO

L’anno duemiladiciannove, il giorno otto del mese di aprile alle ore 19:00 nella sala delle adunanze 
consiliari

All’appello risultano:

ANDREETTI ANGELO
SALVARANI MASSIMO
IMPERATO FRANCESCO
CIRIBANTI VANESSA
SCIRPOLI PASQUALINO
BRIONI ROBERTA
LICON ANDREA
BOSI DAVIDE
SAVAZZI ERMES
SOFFIATI GIANNI
TELLINI SONIA
PASOTTI LUCIA
PALOSCHI GINA
VOI GIAMPAOLO
FREDDI CLAUDIO
SALVATERRA LUCA
BINDINI ANDREA

Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Assente

PRESENTI N. 13 ASSENTI N. 4

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio, Albertoni Nadia, Previdi Lara..

Partecipa all’adunanza Il Segretario Generale MELI BIANCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, il Sig. ANDREETTI ANGELO – nella sua qualità 
di Presidente, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto 
al n. 2 dell'ordine del giorno
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Deliberazione n. 30 del  08/04/2019

IL CONSIGLIO COMUNALE

Vista la seguente proposta di deliberazione:

PREMESSO CHE:
·  l’Unione  dei  Comuni  Lombarda  San  Giorgio  e  Bigarello,  (ora  Comune  di  San  Giorgio 

Bigarello), Castelbelforte e Porto Mantovano hanno stipulato, ai sensi dell’art. 30 del D. Lgs. 
267/2000,  una  convenzione  per  la  gestione  associata  del  servizio  di  Polizia  Locale  , 
approvata con delibera di consiglio comunale n.78  del 18/12/2018;

·  la gestione associata dei  servizi  comunali  non mette in discussione l'autonomia politica e 
decisionale  dei  Comuni  partecipanti,  che  va  comunque  specificatamente  mantenuta, 
costituendo un retaggio storico ormai consolidato; 

·  il superamento degli ambiti di competenza territoriale di ciascun Comune permette di gestire i 
servizi in modo più efficiente ed efficace, migliorandone la qualità e garantendo standard 
uniformi nei confronti di tutti i cittadini amministrati;

Considerato che il Comando di Polizia Locale del Comune di Borgo Virgilio ha istituito una centrale 
operativa,  fulcro  dell’operatività  dei  servizi  di  Polizia  Locale,  permettendo una  più  puntuale  ed 
efficace gestione del personale destinato ai servizi esterni;
 
Visto che le Amministrazioni Comunali di Borgo Virgilio, San Giorgio Bigarello , Porto Mantovano e 
Castelbelforte hanno intenzione di avviare un processo di collaborazione per la gestione in forma 
coordinata ed associata della centrale operativa del Corpo di Polizia Locale di Borgo Virgilio e hanno 
raggiunto le necessarie intese circa i contenuti della convenzione allegata;
 
Considerato che l’azione sinergica di ricezione delle chiamate di intervento da parte dei cittadini dei 
Comuni  aderenti  alla  convenzione,  in  un’unica centrale  operativa  ,  favorisce  il  potenziamento e 
l’immediatezza degli interventi, destinando puntualmente le pattuglie ad intervenire nei territori di 
appartenenza e di competenza;
 
Considerato quindi opportuno e conveniente aderire alla presente convenzione , al fine di perseguire 
l’obiettivo di dare priorità ai servizi esterni rendendoli più efficienti ed efficaci, con attività maggiore 
di controllo, prevenzione e sicurezza, evitando di impiegare gli Agenti in servizio di ricezione delle 
chiamate in ufficio;
 
Visto lo  schema  di  convenzione,  allegato  alla  presente  deliberazione  quale  parte  integrante  e 
sostanziale,  da stipularsi  con il  Comune di  Borgo Virgilio  e  i  Comuni  già  convenzionati  per  la 
gestione associata dei servizi i Polizia Locale, ovvero San Giorgio Bigarello, Porto Mantovano e 
Castelbelforte, avente durata sino al 31.12.2024;
 
RITENUTO opportuno procedere ad approvare detta  convenzione;
 
ACQUISITO sulla proposta della presente deliberazione, ai sensi dell'art. 49, comma 1, del D.Lgs. 
18/08/2000, n. 267, il parere favorevole di regolarità tecnica espresso dal Responsabile del Servizio 
associato di Polizia Locale; 
 
VISTO il D.Lgs. 18/08/2000, n. 267;
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 DELIBERA
 

1.  Di APPROVARE, per le motivazioni in premessa indicate, la convenzione tra il Comune di Borgo 
Virgilio e i Comuni di San Giorgio Bigarello, Porto Mantovano e Castelbelforte per la gestione in 
forma associata della centrale operativa della Polizia Locale del Comune di Borgo Virgilio , nel testo 
allegato al presente atto di cui è parte integrante e sostanziale;
 
2.  Di DARE ATTO che , come previsto dall’art. 10 della predetta convenzione, le eventuali spese di 
funzionamento della stessa formeranno oggetto di apposita valutazione e autorizzazione da parte della 
Conferenza dei Sindaci; 
 
3.  Di  DEMANDARE  al  Responsabile  della  Polizia  Locale l’adozione dei  conseguenti  atti  per 
l’attuazione della convenzione.
 

Visti i seguenti pareri richiesti ed espressi sulla suindicata proposta di deliberazione, ai sensi  
dell’art. 49 comma 1 del D.Lgs. 267/2000 :

1. Responsabile del servizio interessato;
2. Responsabile servizio ragioneria;

Andreetti: “La parola al Sindaco”.
 

Sindaco:  “ La delibera che portiamo in approvazione questa sera è l’attivazione della convenzione 
sottoscritta per il Servizio di Polizia Locale, quindi la relativa individuazione del Responsabile e del 
Comandante insieme ai Comuni di San Giorgio Bigarello e Castelbelforte, che abbiamo adottato nel 
dicembre 2018. Quando, in quella serata, ho illustrato le motivazioni di quell’accordo e di quella 
convenzione avevo comunicato che uno degli  obiettivi  che ci  eravamo proposti  era anche quello 
migliorare il servizio per quanto riguardava le segnalazioni da parte dei cittadini al nostro Ente. Siamo 
divenuti ad un accordo con il Comune di Borgo Virgilio – ovviamente con San Giorgio Bigarello e 
Castelbelforte – che mette a disposizione il proprio personale addetto alla Centrale Operativa della 
Polizia di Borgo Virgilio per ricevere anche le telefonate da parte dei cittadini di Porto Mantovano e 
degli altri Comuni in convenzione per le eventuali segnalazioni che i cittadini debbono fare e faranno 
per  quanto  riguarda  problemi  che  possono  riscontrare  sul  territorio:  una buca  piuttosto  che  il 
semaforo che non funziona o altri disservizi. È un servizio che funzionerà, come avete visto, dalle 
7.30 alle 19.30 di tutti i giorni non festivi e che, di fatto, non comporta costi a carico del nostro 
Comune. La convenzione è valida fino al 31 dicembre 2024 e si può recedere dando un preavviso di 
due  mesi.  In  quella  logica  l’obiettivo  nostro,  quando  abbiamo  sottoscritto  la  convenzione,  che 
individuava il Comandante, con gli altri Comuni, era anche quello tendente a migliorare i servizi e ad 
instaurare una collaborazione tra i Comuni contermini. Questa delibera va, sostanzialmente, in quella 
direzione. L’accordo che avete allegato credo che sia sufficientemente chiaro, per cui chiedo che 
venga approvato. Grazie!”.

Andreetti: “ Ci sono interventi? La parola al Cons. Pasotti”.
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Pasotti: “ Questa proposta, francamente, ci ha un po’ sorpresi. Innanzitutto Borgo Virgilio non è un 
Comune contermine o, per lo meno, a noi non risulta, per cui non riusciamo a capire il perché di una 
convenzione solo con la Centrale Operativa di Borgo Virgilio. A dicembre, quando era stata presentata 
la delibera della convenzione tra San Giorgio Bigarello, Porto Mantovano e Castelbelforte, uno dei 
motivi che avevate presentato a sostegno della proposta era quello di poter fare una Centrale Unica 
per la raccolta delle segnalazioni ecc.. Adesso la convenzione fatta con San Giorgio Bigarello non è 
più sufficiente, per cui bisogna farla con Borgo Virgilio. Noi chiediamo di capire come mai. Non è 
possibile che questa attività venga fatta a livello di questi Comuni, in quanto ricordo benissimo che 
era uno dei motivi per cui avevate detto che era importante fare la convenzione. Ci risulta, tra l’altro, 
che il Comune di Borgo Virgilio si sia già convenzionato – mi sembra si fosse detto all’epoca – con il 
Comune di Bagnolo San Vito. A questo punto, allora, perché non lavorare per costruire una Centrale 
Operativa a livello di Grande Mantova? Mantova, almeno, è vicina e confinante sia con Virgilio che 
con Porto Mantovano, quindi è più comprensibile. Vi chiediamo quale progettualità, anche rispetto 
alla Grande Mantova, avete in mente per gli anni a venire. Grazie!”.

 

Andreetti: “ Ci sono altri interventi? La parola al Cons. Freddi”.

 

Freddi:  “ Noi  confermiamo  quanto  già  stabilito  e  affermato  nel  passato  Consiglio  Comunale. 
Riteniamo che questo tipo di convenzione non porterà nessun tipo di beneficio per il Comune di Porto 
Mantovano, per cui voteremo contro.”

 

Andreetti: “ La parola al Sindaco”.

 

Sindaco:  “ Il Comune di Borgo Virgilio è dotato di una Centrale Unica molto importante e molto 
efficiente, con del personale dedicato. Borgo Virgilio è disponibile a metterci a disposizione personale 
in forma gratuita per ricevere le segnalazioni dei cittadini di Porto Mantovano e poi, ovviamente – 
come avete visto in convenzione – segnalare ai rispettivi Comuni i problemi che i cittadini, di volta in 
volta, segnalano. Abbiamo colto questa disponibilità. Come ho detto, è possibile recedere da questo 
accordo dandone preavviso di almeno due mesi. Ritengo non si tratti di un accordo particolarmente 
vincolante  in  termini  di  adesione.  Non  prevede  costi,  il  personale  c’è  e  il  numero  di  telefono, 
sostanzialmente,  è  già  attivo.  Abbiamo ritenuto,  assieme ai  Comuni  di  San  Giorgio  Bigarello  e 
Castelbelforte, di aderire a questa proposta. Tale proposta non inficia anche  eventuali ragionamenti 
od opportunità che si possono fare in merito al progetto della Grande Mantova, però a noi sembrava 
opportuno cogliere questa occasione e questa disponibilità di Borgo Virgilio. Per quanto riguarda le 
proposte progettuali sul tema della Grande Mantova, credo che in questo consesso se ne sia dibattuto 
in più occasioni. Per quanto ci  riguarda, ad oggi,  il  nostro punto di vista rimane quello.  Grande 
Mantova è un percorso che andrebbe fatto rimettendo insieme i servizi e poi, eventualmente, quando i 
cittadini ne valutano la qualità, è possibile andare ad un referendum. Ribadisco che questa non osta e 
non cozza con eventuali altri progetti che vedono coinvolti anche i Comuni della Grande Mantova”.

 

Andreetti: “Ci sono altri interventi? Poiché nessun altro chiede di intervenire, pongo ai voti il punto 
n. 2”.
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Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 14.

Voti favorevoli n. 10, contrari n. 4 (Freddi, Salvaterra, Pasotti, Paloschi), astenuti nessuno.

Risultano assenti i consiglieri Tellini, Voi, Bindini. 

IL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERA

Di approvare la suindicata deliberazione.

E SUCCESSIVAMENTE

IL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERA

Di  dichiarare,  con  separata  votazione  riportante  voti   favorevoli  n.  10,  contrari  n.  4  (Freddi, 
Salvaterra, Pasotti, Paloschi), astenuti nessuno, immediatamente eseguibile il presente atto, ai sensi 
dell’art. 134 comma 4 del D.Lgs. 267/2000.

Letto, approvato e sottoscritto

IL Presidente
ANDREETTI ANGELO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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